"咫尺村烟接市尘",而今,这样美好的场景在定远县随处可见。城乡公交一体化让公交线路"走村串 户",繁华都市在左,美丽乡村在右,不同的是风景,相同的是生活。

近年来,定远县以城乡道路客运基本公共服务均等化和保障城乡居民"行有所乘"基本需求为目标, 以转变城乡道路客运发展方式为主线,坚持"公交优先、城乡一体"的发展思路,充分发挥政府主导和部门 联动、政策引导和市场互动的组合作用,让改革成果惠及定远县广大城乡人民,努力为城乡居民提供安 全、便捷、高效的出行服务。2018年定远县被列为"安徽省第三批城乡道路客运一体化示范县"

定远县把"城乡公交一体化建成运行"列入2019年度为民办十件实事之一,定远县交通运输局(以下 简称"定远交通局")为该项目的实施机构,精心谋划、统筹布局、有机衔接,全力确保城乡公交一体化工作 稳妥、有效推进。



## 高位推动 超前谋划

实施城乡公交一体化是让改革成果惠及城乡居民的惠 民工程,也是实现交通精准扶贫、方便群众出行、提升定远 县形象的重要举措。此外定远县乡村道路得到升级改造, 也基本满足公交安全通行条件。

据了解,目前,定远县公路规划总里程6144.91公里,公 路网密度204.76公里/百平方公里,农村公路规划总里程 5443.31公里,其中:县道31条(599.53公里),乡道119条 (848.45公里),村道3921条(3995.33公里)。定远县原有农 村客运线路37条,覆盖22个乡镇主要村镇,老旧柴油车辆

为了更快、更好推进城乡公交一体化,定远县成立了以 县长为组长,三个副县长为副组长,各部门、乡镇主要负责 人为成员的领导小组。定远县委、县政府主要负责人多次 现场调研、听取汇报并组织召开专题会议 研究部署城乡公交一体化工作,

安排由县委常委为组长的

协调小组多次到省

司和站场开展实地调研,为城乡公交一体化工作开展提供 了现实教材。

亳州、肥东、巢湖等地学习考察,并深入到客运公司、公交公

早部署、早安排、早行动。定远县交通局提前谋划,积 极着手各项前期准备工作,2018年5月定远县交通局牵头 起草的《定远县城乡公交一体化实施方案》在经过充分征求 相关单位和乡镇、人大代表和政协委员、客运企业和车主意 见的基础上,几易其稿,通过了定远县法制办的审核。2018 年7月5日定远县政府办公室出台了《关于印发定远县城乡 公交一体化实施方案的通知》,使项目的开展有了纲领性文 件和政策依据。

## 扎实推进 城乡一体

为保证城乡公交一体化项目经营合法、公开、公正,定 远县交通部门严格按程序公开招标,2018年11月2日安徽 省交运集团中标定远县城乡公交一体特许经营权项目,11 月9日并注册成立了定远县城乡公交有限公司;2018年12 月26日受定远县政府委托,定远县交通局与定远县城乡公 交有限公司签订了相关协议,确定该项目实行公司化经营, 做到"统一线路编码、统一车型标志、统一车辆调度、统一运 价标准、统一安全管理、统一站牌设置、统一服务规范",同 时与城市公交实现换乘便捷、资源共享。

为确保项目按期运营,在项目公司注册成立后,定远交 通局立即组织公司进行车辆采购等前期工作,2019年4月 18日采购的150辆新能源公交车全部登记入户。2019年5 月9日公交站牌采购项目招标确定组织施工。2019年5月 30日确定了15个交通综合服务中心(站)的规划选址方案。

2019年6月4日定远交通局联合应急、公安、公路等部 门对全县拟开通的城乡公交线路进行了农村公路通 行条件联合审查,2019年6月10日公交智能 监控调度系统上线运营,为城乡公交的 运营提供了安全保障。

> 及全县城乡群众,定远县 交通部门积极协调各部 门、乡镇、项目公司,排 查维稳信访隐患,组 织专班对228户原 班线车主进行逐 一排查、了解,多 次召集客运公 司、车主座谈会, 切实摸清车主 思想,严格按照 "农村客运经营

权自愿退出、依法终止,给予原客运企业和车主适当补偿 原则进行农村客运班线公交化改造。

此外,为防止引起集体性信访隐患,定远县交通局在制 定农班线客车收购政策时,充分考虑了车主的利益,对车辆 残值评估、按时配合交车的车主都给予一定奖励幅度,在 2019年6月、7、8月分三批组织城乡公交试运营时,提前10 天在该县政府网站发布公告,截至2019年8月16日,完成对 5家客运公司、228辆原农班线车辆的收购补偿,未发生一起 信访矛盾,未发生一起延缓交车的情况,确保了城乡公交的

政策托底,经费保障。定远县政府将城乡公交一体化 项目发展资金纳入政府中长期和年底财政预算,授权定远 交通局为该项目实施机构,定远县交通局与项目公司签订 特许经营权"特许经营权协议",定远县交通局根据项目绩 效考核办法在合作期内对项目公司公交一体化运营情况进 行考核,根据考核结果得分确定政府缺口补助金额。项目 公司通过获得使用者付费和政府可行性缺口补助,收回项 目前期一次性投资并取得合理利润。



## 全域覆盖 便利出行

按照原有方案,先开通县城至乡镇公交线路,再开通乡 镇至建制村公交线路,群众到县城需乘车到乡镇后再转车 到县城,这样不但给群众出行带来不便,同时也增加了群众 出行负担。

为此,定远县交通局党组创新工作方法打造三级交通 网络出行体系,以对群众高度负责的态度,组织专班跑遍全 县道路、深入到全县196个建制村,通过实地勘察、征求群 众意见、召开座谈会等方法,集思广益,通过延伸、绕行、优 化调整等方法,在原有开通35条城乡公交线路的基础上又 新增了29条公交线路,至此定远县城乡公交线路实现县、 镇、村三级交通网络覆盖,实现了群众乘车从村到乡镇到县 城的无缝对接,切实方便了群众出行。高标准完成党中央、 国务院关于脱贫攻坚决策部署,确保如期高质量完成具备 条件的乡镇和建制村通客车兜底任务。提前一年完成省 委、省政府2020年底全省具备条件的建制村年内全部实现 通客车的目标。

"以前坐客车进城要10块钱,现在只要3块钱,不开空

调只要2块就行了,一天8班,准 时发车,太方便了。

朱湾镇刘村的陈大

爷竖起大拇指连连

称赞,城乡公交开通以来,乡亲们进城的次数也多了起来, 同比客流量增加达30%以上。据了解,定远县城乡公交不 分里程远近,按物价部门核定的统一实行2元、3元(空调) 的票价,较以往农村客运最高票价15元平均下降了70%, 使全县农村群众享受到了实实在在的惠民政策。

截至目前该县城乡公交线路达64条,投入运营公交车 150辆,完成投资1.1233亿元,覆盖22个乡镇及196个建制 村,提前完成定远县"城乡公交一体化建成运行",在滁州市 率先迈入"全域公交"时代。

## 不忘初衷 普惠民生

定远县城乡公交开通以来,受到广大群众一致称赞和 拥护,群众纷纷对公交线路、站点的设置提出积极建议和意 见,通过梳理,针对群众反映的农村留守老人较多、部分村 民组距离公交线路站点较远的实际,定远县交通局党组主 动作为,高度重视群众的每一个建议和意见,采取点对点、 人对人的方法,安排专人与每一位反映的群众见面,根据群 众意见和建议,应设尽设,在原有计划300个公交站点的基 础上增加到659个公交站点,增加率达120%。定远县交通 运输局这种响应群众呼声、听取群众意见、解决群众问题做 法,受到群众一致拥护和称赞,真正体现了服务型政府的本 质和交通部门高效的工作作风,以及定远县委、县政府将城 乡公交一体化列为年度为民办十件实事之一的初衷,真正 做到群众有所呼,政府有所应,问题有所决。

打造"交通+",政策惠民、便民。定远县以满足群众出 行需求、推进城乡道路客运基本公共服务均等化、建立城乡 公交一体化体系为目标,着力打造"交通+"模式。实现"交 通+民生",低价公交通全县;"交通+绿色",低碳环保优服 务;"交通+旅游",编织红色旅游链;"交通+物流",多站合 一强融合;"交通+扶贫",村村相通致富路。

结合智慧城市建设,城乡公交积极打造"互联网+公 交"模式,建设综合智能视频监控管理系统,实现车辆排班 自动化、运营全程可视化、报表统计智能化、出行信息实时 化、行业管理科学化。群众可通过掌上出行小程序,实时查 看公交运行线路、时间、班次,设置乘坐公交提醒等功能,真 正使群众根据自己需要选择出行时间。





